

РУССКАЯ ПОЛЯНА – ЗЕМЛЯ ТРУЖЕНИКОВ ЦЕЛИНЫ

История

Русско-Полянского района

(события, люди, факты)

1908-2022 ГГ.

Вся недолгая история Русско-Полянского района - это история освоения новых пахотных земель русским народом; история освоения целины. Заселение степного пространства, занимаемого Русско-Полянским районом, произошло с начала XX века с 1900 года. В 18-19 столетиях степи юга Омской области оставались совершенно свободными. В первой половине 19 века здесь стали появляться у пресных озер, на опушках колков летовки казахов-джайлау. На зиму кочевники уходили на юг в степи Казахстана, где малоснежная зима позволяла вести круглогодичную пастьбу скота. Занимаясь кочевым скотоводством, казахи земледелием не занимались. Долгое время пространство Омского уезда, Акмолинской губернии, куда входили земли Русско-Полянского района, считались непригодными для земледелия. Еще более резкий вывод об Омском уезде сделан в обзоре Акмолинской губернии в 1895 году. Омский уезд, имея глинисто-солончаковые почвы, отсутствие пресных источников и недостаток лесов, делает территорию уезда малопригодной даже для обитания кочевых киргизов.

С 1890 года началось массовое переселение крестьян из Европейской части России в Сибирь. Но Акмолинская губерния для переселенцев была закрыта. Царские чиновники отказывали крестьянам на право поселяться на свободных землях и предписывали насильно выселять тех, кто самовольно селился, как говорилось в циркуляре губернатора, "препятствовать вторжению в область бродячих масс переселенцев". Акмолинский губернатор обязывал в 1891 году "не допускать переселенцев, ни под каким предлогом, оставлять в населенных пунктах области на продолжительное время и побуждать их к продолжению пути, а всех самовольно поселившихся поселенцев выдворять на место старого жительства таким путем".

Так царские чиновники способствовали заселению необитаемых земель безлюдных просторов Сибири и Казахстана. Развитие капитализма в России приводит к усилению переселения крестьян в Сибирь. В 1893 году в связи с постройкой Сибирской железной дороги началась нарезка участков для переселенцев Омской области. В 1889-1899 году межевой отряд прошел вдоль бывшего Акмолинского почтового тракта и нарезал ряд переселенческих участков. На этих участках в 1900 году были основаны деревни Таврическое, Любомировка, Ясная Поляна, Павлоградка, Белоусовка, Константиноградка, Богодуховка. В 1901 году основаны деревни Зеленополье, Божедаровка, Степановка и другие. С освоением деревни Степановка в 1901 году и началось заселение пространств Русско-Полянского района. Земельный участок для села Русская Поляна был нарезан в 1907 году землемером Павловым. Поэтому сам участок был назван Павловским. Осенью 1908 году на новый участок первыми поселились Дмитрий Жмых, Степан Мациевич и Атаманский, Яков Горобец. Весной 1909 года на участок переселились и другие переселенцы, всего до 50 хозяйств.

Русская Поляна первое время называлась Павловским участком, через год на сходе решали, как назвать село. По предложению Дмитрия Жмыха решили назвать село Русская Поляна, в честь села Русская Поляна, что под Черкассами Киевской области, откуда пришли многие переселенцы.

Так на карте появилось новое название Русская Поляна. Вначале, переселенцы строили жилища, делали землянки, обычно в первую зиму они жили в тесных сырых землянках, иногда по несколько семей. На второе лето строили хаты из дерновых пластов. Много уходило сил, труда и времени, пока переселенцы на новых землях обзаводились своим хозяйством. Бедняки, прибывшие в Сибирь без средств, а таких было большинство, годами батрачили, чтобы скопить денег на покупку лошади. Многие из переселенцев вплоть до Великой Октябрьской революции так и оставались безлошадными, не имея возможности воспользоваться сибирскими земельными просторами.

Земля, как дорога она для земледельца. Ради нее за тысячи верст ехали переселенцы в далекие края. При переселении на каждую мужскую душу нарезали 15 десятин пахотной земли и примерно столько же для пастбища и сенокоса. Лишь немногие крестьяне в первый год в состоянии были распахать одну или две десятины под посев будущего урожая. Распахивали целину колесной сохой, а позже плугом. На второй год кто сумел подготовить землю, делал первый посев. При хорошем урожае переселенец мог обеспечить себя хлебом, при плохом же урожае приходилось и вторую зиму голодать. В урожайные годы хлеб возили в г. Омск на продажу, у многих переселенцев едва хватало хлеба для себя. Особенно в бедственном положении были переселенцы, приехавшие в Сибирь накануне войны 1914 года, ибо в первый же год войны мужчины были призваны в армию, а оставшимся женщинам подъем целины был не под силу. Собственно о подъеме целины накануне Великой Октябрьской революции трудно говорить. По существу, это был не подъем, а редкая пахота в бескрайних просторах. К 1917 году из огромных просторов земель Русско-Полянского района было распахано 10000 десятин.

Весной 1918 года, после изгнания колчаковцев, создали ревком, который осуществлял всю власть. Никаких документальных материалов, характеризующих деятельность данного Совета с начала его образования и до 1934 года, обнаружить не удалось. Использованы все меры для обнаружения каких-либо сведений. Причину отсутствия документов установить невозможно. До 1935 года село Русская Поляна Неволенского сельского Совета территориально относилось к Павлоградскому району.

В 1935 году из Павлоградского района был выведен Русско-Полянский район.

Неволенский сельский Совет перечислен из Павлоградского в Русско-Полянский. Точную дату начала существования Русско-Полянского района указывает документ - листок центрального управления народнохозяйственного учета Госплана СССР

"Характеристика районного центра", составлена 8 августа 1936 года. В нем по графам записаны данные о самом районе и райцентре. Вот выписка из этого документа:

1. *Республика, область - РСФСР Омская*
2. *Наименование района - Русско-Полянский*
3. *Дата образования района - 1 февраля 1935 года*
4. *Наименование райцентра - Русская Поляна*
5. *Тип пункта - село*
6. *Когда стал райцентром - 15 февраля 1935 года".*

Население Русской Поляны в 1935 году было 1024 человека, из них 347 колхозников, 347 рабочих и служащих, 30 единоличников.

Электроосвещения нет. Водоснабжение из простых колодцев. В селе была одна амбулатория с родильным отделением на 50 коек, врачей не было, акушерок - 2, фельдшер - 1. Имелась одна баня на 20 мест и ясли на 25 мест. В неполной средней школе обучалось 233 учащихся, преподавало 7 учителей. В селе 4 раза в месяц открывался базар. Работал промтоварный магазин и столовая. В 1936 году все новостройки района - средняя школа, двухквартирный дом, шестиквартирные жилые дома. В 1936 году по данным центрального управления народно-хозяйственного учета Госплана СССР почта доставлялась два раза в сутки. Областные газеты доходили до районного читателя на следующий день после выхода в свет, центральные - на 4 сутки. В 1936 году в районе была одна телефонная станция на 23 номера, из них 3 - квартирных. Из 8 сельсоветов ни один не был телефонизирован. Из 42 колхозов телефонную связь с районом — имели 4. Был телефонизирован единственный в районе совхоз. В районе было 44 колхоза и один совхоз "Алаботинский". По социальному положению население делилось так: колхозников - 2405, рабочих и служащих - 618, единоличников - 167 человек. Связью с областным центром были телефон, почта, телеграф. Добирались до города Омска на лошадях и машинах. Кроме села Русская Поляна в Неволенский сельский Совет входили с. Невольное, с. Андриановка, с. Новосанжаровка, с. Там-Чилик. Только в 1939 году был создан Русско-Полянский сельский Совет с центральной усадьбой в с. Русская Поляна, в который вошли все села, принадлежавшие ранее Неволенскому сельскому Совету (сведения взяты из записей похозяйственной книги).

В 1945 году происходит разукрупнение Русско-Полянского сельского Совета: села Новосанжаровка и Там-Чилик перечислены из Русско-Полянского сельского Совета

в Самурзинский сельский Совет Русско-Полянского района. В 1958 году Русско-Полянский сельский Совет вновь укрепляется за счёт населённого пункта Там-Чилик Новосанжаровского сельского Совета. На основании решения райисполкома от 16 августа 1973 года Русско-Полянский сельский Совет преобразован в поселковый Совет депутатов трудящихся, а 17 августа 1973 года Русской Поляне присвоен статус рабочего посёлка. На территории Русско-Полянского поселкового Совета пять населённых пунктов: р.п. Русская Поляна, с. Андриановка, с. Невольное, с. Новоивановка, с. Там-Чилик. К этому времени имеется 2 средних школы в Русской Поляне и 4 начальных школы в сёлах. На территории центральной усадьбы 4 детских садика и в стадии завершения строительство пятого детского сада, два Дома культуры, поликлиника, больница, аптека, роддом, спортивная, музыкальная и художественная школы, Дом пионеров, среднее профтехучилище, стадион, две центральные библиотеки.

В рабочем посёлке работает шесть продовольственных магазинов, универмаг, хозяйственный, мебельный, книжный магазины, магазин «Техника».

В доме узла связи размещены почта, телефон, телеграф. В двух километрах от посёлка находится железнодорожная станция, имеется автовокзал.

Прошло 68 лет с того времени, когда в нашем, Русско-Полянском районе развернулась беспрецедентная по своим масштабам героическая созидательная работа - освоение целинных и залежных земель. 1954 год открыл целинную эпопею в стране и в Омской области. 2 марта 1954 года Правительством принято постановление «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель». В Омской области намечалось включить в оборот целинные и залежные земли во всех районах, но наибольшие площади - в южной, степной зоне - в русскополянском районе.

Целинники-русскополянцы - удивительные люди - романтики, энтузиасты приехали со всех концов страны осваивать степные просторы. Всего в первые целинные годы в Омскую область прибыло из Москвы, Кирова, Ульяновской области, Ленинграда, Рязани, Горького, Ярославля, Омска 6 тысяч человек.

То не тучек рассеянных
Проплывают стада –
Это славой овеена
Начиналась страда,
Что отваги и мужества
Стать примером должна,
Что зовётся упругим,
Звонким именем - ЦЕЛИНА.
То не песня былинная
Из седой старины -
Это поступь целинная –
Честь и гордость страны

Ю. Корсаков.

Это первоцелинники воткнули в землю колышки с названием совхозов - «Сибиряк», «Цветочный», «Целинный» и начали обустраивать свою жизнь. Жили в палатках, умывались снегом, хлеб рубили топором, потому что были сильные морозы, и он замерзал. Грелись на работе. Готовились к посевной. Весной вышли в поле всем миром, проложили первую борозду. Мы вспоминаем Якова Минеева из совхоза «Целинный», Ивана Ярчука из совхоза «Сибиряк», Ивана Коваленко из совхоза «Цветочный» - они прокладывали первую борозду.

Свою биографию совхоз «Сибиряк» начал с марта 1954 года. Первоцелинники притащили на санях цистерну с бензином, доски, бочки и палатки. В распоряжение новоселов совхоза «Сибиряк» страна выделила 114 тракторов, 64 комбайна, 114 грузовиков. В целинную степь были пущены корни, давшие жизнь большому селу. В Сибиряке покорял целину Зародыш Петр Иванович

В совхозе он работал сначала разнорабочим, затем прицепщиком. Выучился на тракториста и в 1954 году на гусеничном тракторе С-80 на первой посевной поднял две тысячи гектаров целинной земли. Долг государству отдал, и оно его оценило. В 1957 году получил первую свою большую награду - орден Ленина. 8 апреля 1971 года Петр Иванович был удостоен звания Героя Социалистического труда. Трудности и радости освоения целинных земель в Сибиряке выдержали первоцелинники Петр Харитонович Нацибулин, Елена Борисовна Филкова.

Михаил Зябкин в своей книге «Новь ковыльного края» пишет: *«28 апреля 1954 года останется памятной датой для совхоза «Цветочный». С неё начал отсчёт времени совхоз «Цветочный». Выросли улицы из брезентовых палаток. Степь ожила, огласилась рокотом машин. Земля, где цвели необычной красоты цветы и белел на ветру ковыль, покорилась первоцелинникам. Среди них Екатерина Ивановна Карцева, Елена Андреевна Голобокова, Генрих Генрихович Миллер».*

Первоцелинник совхоза «Целинный» Яков Григорьевич Минеев 1927 года рождения, на целину прибыл в 1954 году. С первых дней образования совхоза работал трактористом, бригадиром тракторной бригады. На целине получил свою первую награду - орден Ленина. Лидия Максимовна Синицина, Ксения Ивановна Корчевская. вспоминают: *«И вот настало 29 апреля. Это было пасмурное и на редкость холодное утро. Именно в этот день было решено проложить первую борозду. Готовились к этому как к большому празднику. С раннего утра собралось много людей. Все, кто только мог, пришли сюда, чтобы своими глазами увидеть и навсегда запечатлеть в памяти начало большого дела, ради которого они приехали. Тракторист Яков Минеев включил рычаг сцепления. Мощный трактор С-80 лязгая гусеницами, двинулся вперёд. Пятикорпусной плуг, легко вспарывал набухшую целину, переворачивал пласты. Словно натянутая струна, зачернела в седой ковыльной степи первая борозда. Вслед за Минеевым пошли агрегаты Ивана Гудковского, Григория Гринбергса, Владимира Грабовского, Юрия Ярового. В работу включились все тракторы. И пробудилась, ожила степь, наполнилась рокотом машин, человеческими голосами».*

При въезде на усадьбу совхоза «Целинный» на высоком постаменте установлен памятник трактору ДТ-54, трактору-ветерану, трактору-первоцелиннику. На нём надпись: *«В ковыльной целинной степи 22 марта 1954 года был создан совхоз «Целинный». Первому пахарю целинной борозды - благодарные потомки».*

Не уйдут из истории и из памяти первые палатки, и первые борозды, и первый хлеб, и те советские люди особого склада, приехавшие с комсомольской путёвкой - покорять целину. Среди них: Василий Николаевич Марченко, Татьяна Самсоновна Цымбалова, Ростислав Тимофеевич Гарновский из Хлебодаровского совхоза.

Александр Николаевич Мельников из Новосанжаровского совхоза. Он работал на Сибзаводе в городе Омске и 13 марта 1954 года прибыл в Каратал, где был распределён в бригаду трактористов. Награждён Орденом «Знак Почёта», заслуженный механизатор.

Первым было трудно, много работали, но жили весело, с огоньком, ни на что не жаловались, любили петь, танцевать, крепко дружили.

Хочется вспомнить сегодня о братской помощи целинникам. В 1956 году в совхоз «Целинный» прибыла группа болгарской молодёжи в количестве 62 человек. С радостью и восхищением они смотрели на золотые колосья целинной пшеницы и от души радовались необозримым степным просторам. Они помогали убирать богатый урожай.

Помогала в уборке и молодежь из Китая. Некоторым полюбились наши степные просторы, и они остались навсегда в совхозе «Алаботинский». Новосёлы-первоцелинники Алаботинского совхоза Иван Максимович Горлов, Александр Семёнович Чепурко, Павел Фёдорович Синявин, по праву считаются лучшими людьми совхоза.

Всё громче раздавались слова популярнейшей в те годы песни: *«Едем мы друзья, в дальние края. Станем новоселами и ты, и я».* Романтика трудового подвига звала в суровые сибирские степи. На освоение целинных земель прибывает еще 1300 энтузиастов. Наступление на целину продолжается.

В 1955 году образуется еще два совхоза - «Розовский» и имени Калинина. У Розовского совхоза биография яркая и насыщенная, а первоцелинники Анна Александровна Кадочникова, Анна Андреевна Трубицина, Тимофей Васильевич Пермяков - гордость совхоза. Немало трудов выпало и на долю первоцелинников Калининского совхоза - Петра Антоновича Ткача, Валентина Георгиевича Калачёва, Габдрахмана Тахаутдиновича Аглямутдинова. В 1957 году образовались совхозы «Новосанжаровский» и «Добровольский». Главное богатство этих совхозов - золотистые поля пшеницы и люди. Почётом и уважением пользуются первоцелинники Николай Сергеевич Харченко, Петр Константинович Мищенко, Семен Николаевич Чикун, Александр Николаевич Мельников, Нина Ивановна Мельникова, Вера Григорьевна Кулик. И в 1964 году был создан совхоз «Русскополянский». Глубокие корни пустили в Русской Поляне первоцелинники Иван Михайлович Шульга, Людмила Хасановна Гизе - трудилась в ПМК-351. Дом культуры им. Г.М. Аушина в Русской Поляне, в его строительстве она принимала непосредственное участие. Так же хочется вспомнить Васи-

лия Ивановича Бобкова, Якова Пантелеевича Перекопского, Екатерину Александровну Дорошенко, Якова Фёдоровича Коваленко.

В числе первых на целину приехал Михаил Галактионович Науменко. Он вспоминает: *«Встретили нас хорошо. Немного огляделись и за работу. Первым делом приступили к ремонту сельхозинвентаря. На новых тракторах проложили первую борозду и стали, поле за полем, засеивать пшеницей».*

Целинная земля для Михаила Галактионовича стала родной. Здесь на этой земле заработал он признание и уважение людей. Родина наградила его медалями «За трудовую доблесть», «За освоение целинных и залежных земель», участника ВДНХ.

Первые результаты освоения целинных земель превзошли все ожидания. В 1954 году производство зерна в сравнении с 1953 годом увеличилось в целом по области на 30 процентов, государству было сдано 63 миллиона пудов. А через год в 1956 колхозы и совхозы в государственные закрома засыпали 110 млн. пудов хлеба. За первые три года целинной эпопеи Русско-Полянский район поставил государству 310 тысяч тонн зерна, что равнялось поставкам за предыдущие 19 лет.

В 1957 году развернулось строительство железной дороги в Русской Поляне. В Русско-Полянском районе за три года было освоено 140 тысяч гектаров новых земель. Почти полностью обновился машинно-тракторный парк. Затраты, вложенные государством в освоение целинных земель, оправдались и окупились с лихвой. Население района возросло в два с лишним раза, и составила более 24 тысяч человек. Освоение целины дало возможность не только поднять экономику района, но и вырастить замечательные кадры руководителей и специалистов. Слова благодарности заслуживают директора совхозов, парторги, комсомольские секретари: Пётр Семёнович Крутиков, Алексей Фёдорович Ишутин, Николай Фёдорович Степанюк, Дмитрий Иванович Иванов, Григорий Фёдорович Иванов, Степан Александрович Вставских, Мечеслав Иосифович Малиновский, Василий Николаевич Лебедев, Алексей Сергеевич Петров. Помнят русскополянцы секретарей райкома партии Михаила Николаевича Скидского, Виктора Васильевича Охотникова.

Что же было в целинной эпопее главным, обеспечивающим успех? Ответ прост - конечно же, люди, их самоотверженность, трудовой героизм, глубокая вера в значимость начатого дела. По зову сердца люди бросали хорошо обжитые дома, квартиры и ехали в неведомую даль, не боясь предстоящих лишений. Ехали не ради корысти, а во благо великой Родины. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 октября 1956 года была учреждена медаль «За освоение целинных земель». Заслуженно получили ее 780 русскополянцев-первоцелинников.

Добрая слава о делах русскополянских первоцелинников останется на все времена. Останется на века и песня о русскополянской целине, которая родилась в 1961 году. Наша знаменитая песня «Русская Поляна» на слова московского поэта Михаила Вершинина, положенные на музыку художественного руководителя Омского русского народного хора Михаила Чумакова, ставшая гимном нашего легендарного посёлка, звучит далеко за пределами района.

Песня «Русская Поляна» была написана за три часа, пока коллектив хора ехал в Русско-Полянский район, чтобы принять участие в традиционном сельском празднике песен в знаменитой Андриановской роще. Впервые она прозвучала 11 июня 1961 года.

Русская Поляна

Слова Михаила Вершинина
Музыка Михаила Чумакова

Примолкла степь подлунная,
Прекрасен воздух пряный...
Брожу с подругой юною
Я Русскою Поляной.
Брожу с душою радостной
Под небом соколиным
По роще Андриановской
В степном краю целинном.

Припев:

Русская Поляна
Здесь на целине,
Степи Казахстана
В близкой стороне.
Всюду постоянно
Ты, любовь моя,
Русская Поляна,
Омская земля.

С тревогами, помехами
Мы справились по чести,
Откуда б ни приехали –
Счастливые мы вместе.
Пуская пока не ведают
О нас в огромном мире,
Но мы горды победами,
Рождёнными в Сибири!

Припев.

Пуская хлеба раскинуться
От края и до края!
Пускай со мной обнимется
Подруга дорогая!
Любовь приходит с песнею,
Манит к заветной цели;
Нам жить светло и весело,
Нет жизни без веселья!

Припев.

При въезде в Русскую Поляну к 25-летию освоения целины установлен памятник. На постаменте трактор с плугом, рядом стелы с барельефами. Этот памятник - это своеобразный символ Русской Поляны, напоминающий о славной странице в истории страны - освоении целинных и залежных земель.

Первоцелинники, приехав в наши края, вспоминают необычайной красоты подснежники, красные жарки, пахучий чабрец, белый ковыль и необъятные степные просторы. Прошли годы - наш район рос, застраивался, обживался, расцветал садами, широкими асфальтированными улицами, чистотой и порядком. А главным богатством остались золотистые поля пшеницы. Преобразился целинный район и сама Русская Поляна.

Думая о том далеком и интересном времени понимаешь, что это сама история - славная и героическая история освоения целинных и залежных земель, это люди, которые были первыми на целине в те нелегкие, но счастливые годы. И сколько бы лет не прошло с той поры, они навсегда останутся с нами, в нашей памяти первоцелинники - люди высокого гражданского мужества. И низкий поклон всем живущим и, к сожалению, уже ушедшим из жизни первоцелинникам.

